
专练 05 一次函数的应用（B 卷解答题）

1．某公司要印刷产品宣传材料，甲印刷厂提出：每份材料收 1 元印制费，另收 1500 元制版费；乙印刷厂

提出：每份材料收 2.5 元印制费，不收制版费．

(1)分别写出两印刷厂的收费 y（元）与印制数量 x（份）之间的关系式；

(2)若该公司计划印制的宣传材料份数为 1200 份，请问该公司选择哪家印刷厂所付出的费用最少？

2．2020 年是我国决胜脱贫攻坚的收官之年．在这个关键阶段，某网络电商企业响应中央号召，开展消费扶

贫行动，利用互联网拓宽销售渠道，解决农产品“卖难”问题．该网络电商企业从一水果种植专业户处购进甲，

乙两种水果进行销售．专业户为了感谢电商企业的援助，对甲种水果的出售价格根据购买量给予优惠，对

乙种水果按 16 元/千克的价格出售．设经销商购进甲种水果 x 千克，付款 y 元，y 与 x 之间的函数关系如图

所示．

(1)请写出当0 60x  和 60x  时，y 与 x 之间的函数关系式；

(2)若电商企业计划一次性购进甲，乙两种水果共 150 千克，且甲种水果不少于 50 千克，但又不超过 70 千

克．如何分配甲，乙两种水果的购进量，才能使经销商付款总金额 W（元）最少？



3．近年来，四川天府新区取得了飞速的发展，以成都科学城发展为例，兴隆湖畔集结了一大批领先的科技

创新领军项目，正如火如荼地推进建设，据报道，新区某公司打算购买 A，B 两种花装点城区道路，公司负

责人到花卉基地调查发现：购买 1 盆 A 种花和 2 盆 B 种花需要 14 元，购买 2 盆 A 种花和 1 盆 B 种花需要 13

元．

(1)求 A，B 两种花的单价各为多少元？

(2)公司若购买 A，B 两种花共 10000 盆，设购买的 A 种花 m 盆（3000≤m≤5000），总费用为 W 元；

①求 W 与 m 的关系式；

②请你帮公司设计一种购花方案，使总花费最少？并求出最少费用为多少元？

4．成都市某在建地铁工程需要将一批水泥运送到施工现场，现有甲、乙两种货车可以租用．已知 2 辆甲种

货车和 3 辆乙种货车一次可运送 46 吨水泥，1 辆甲种货车和 2 辆乙种货车一次可运送 28 吨水泥．

(1)求每辆甲种货车和每辆乙种货车一次分别能装运多少吨水泥？

(2)已知甲种货车每辆租金为 450 元，乙种货车每辆租金为 400 元，现租用甲、乙共 9 辆货车．请求出租用

货车的总费用W （元）与租用甲种货车的数量 a（辆）之间的函数关系式．

(3)在（2）的条件下，为了保障能拉完这批水泥，发现甲种货车不少于 5 辆，请你为该企业设计如何租车费

用最少？并求出最少费用是多少元？



5．一方有难，八方支援．“新冠肺炎”疫情来袭，除了医务人员主动请缨逆行走向战场外，众多企业也伸出

援助之手，某公司用甲，乙两种货车向武汉运送爱心物资．两次满载的运输情况如表：

甲种货车辆数 乙种货车辆数 合计运物资吨数

第一次 3 4 31

第二次 2 6 34

（1）求甲、乙两种货车每次满载分别能运输多少吨物资；

（2）由于疫情的持续，该公司安排甲乙货车共 10 辆进行第三次物资的运送，运送的物资不少于 48.4 吨，

其中每辆甲车一次运送花费 500 元，每辆乙车一次运送花费 300 元，请问该公司应如何安排车辆最节省费

用？

6．某公司在甲、乙仓库共存放某种原料 45 吨，如果运出甲仓库所存原料的 60%，仓库所存原料的 40%，

那么乙仓库剩余的原料比甲仓库新余的原料多 3 吨．

（1）求甲、乙两仓库各存放原料多少吨？

（2）现公司需将 30 吨原料运往工厂，从甲、乙两仓库到工厂的运价分别为 120 元吨和 100 元吨．经协商，

从甲仓库到工厂的运价可优惠 a元吨 (10 30)a  ，从乙仓库到工厂的运价不变，设从甲仓库运m 吨原料到

工厂，请求出总运费w关于m 的函数解析式（不要求写出m 的取值范围）；

（3）在（2）的条件下，请根据函数的性质说明：随着m 的增大，w的变化情况．



7．在六一儿童节到来之际，某校特举行书画大赛活动，准备购买甲、乙两种文具作为奖品，奖励在活动中

获得优秀的同学．已知购买 2个甲种文具、3个乙种文具共需花费 45元；购买3个甲种文具、1个乙种文具

共需花费50元．

（1）问：购买一个甲种文具、一个乙种文具各需多少元？

（2）若学校计划购买这两种文具共100个，投入资金不少于995元又不多于1050元，设购买甲种文具 x 个，

则有多少种购买方案？

（3）设学校投入资金W 元，在（2）的条件下，哪种购买方需要的资金最少？最少是多少元？

8．2020 年 12 月 7 日，成都市郫都区新增 1 例本土新冠肺炎确诊病例，让全体市民再次加强了疫情防范意

识．某单位准备用 3000 元购买医用口罩和洗手液发放给全体职工，若医用口罩购买 500 个，洗手液购买 100

瓶，则剩余 200 元；若医用口罩购买 800 个，洗手液购买 80 瓶，则还差 40 元．

（1）求医用口罩和洗手液的单价；

（2）根据疫情防控实际需要，单位决定购买医用口罩 500 个，洗手液和酒精消毒喷雾共 90 瓶，若需购买

洗手液的瓶数最多为 75 瓶且购买酒精消毒喷雾的瓶数不超过洗手液瓶数的
1
4
，酒精消毒喷雾每瓶的单价是

32 元，请你设计一种购买方案，要求所花的费用最少，并求出最少费用．



9．春节即将来临，抗击新冠疫情防控工作至关重要，某公司加紧生产酒精消毒液与额温枪两种抗疫物质，

其两种物资的生产成本和销售单价如表所示：

种类 生产成本（元/件） 销售单价（元/件）

酒精消毒液 56 62

额温枪 84 100

（1）若该公司 2020 年 12 月生产两种物资共 100 万件，生产总成本为 7280 万元，请用列二元一次方程组

的方法，求该月酒精消毒液和额温枪两种物资各生产了多少万件？

（2）该公司 2021 年 1 月生产两种物资共 150 万件，根据市场需求，该月将举办迎新年促销活动，其中酒

精消毒液的销售单价降低 2 元，额温枪打 9 折销售．若设该月生产酒精消毒液 x 万件，该月销售完这两种

物资的总利润为 y 万元，求 y 与 x 之间的函数关系式．

10．甲、乙两车从 A 城出发沿一条笔直公路匀速行驶至 B 城．在整个行驶过程中，甲、乙两车离开 A 城的

距离 y（千米）与甲车行驶的时间 t（小时）之间的函数关系如图所示．

（1）A，B 两城相距　   　千米，乙车比甲车早到　   　小时；

（2）甲车出发多长时间与乙车相遇？

（3）若两车相距不超过 30 千米时可以通过无线电相互通话，则两车都在行驶过程中可以通过无线电通话

的时间有多长？

11



．甲、乙两家商场平时以同样价格出售相同的商品，元旦假期，甲、乙两家商场打折促销，甲商场所有商

品按 9 折出售，乙商场对一次购物中超过 100 元后的价格部分打 8 折．

（1）以 x （单位：元）表示商品原价， y （单位：元）表示实际购物金额，分别就两家商场的让利方式写

出 y 关于 x 的函数关系式；

（2）小明需要购买原价为 300 元的商品，在元旦期间他去哪家商场购买更省钱？

12．甲、乙两人参加从 A 地到 B 地的长跑比赛，两人在比赛时所跑的路程 y（米）与时间 x（分钟）之间的

函数关系如图所示，请你根据图象，回答下列问题：

（1）　   　先到达终点（填“甲”或“乙”）；甲的速度是　   　米/分钟；

（2）甲与乙何时相遇？

（3）在甲、乙相遇之前，何时甲与乙相距 250 米？



13．甲、乙两台机器共同加工一批零件，一共用了6



小时．在加工过程中乙机器因故障停止工作，排除故障后，乙机器提高了工作效率且保持不变，继续加

工．甲机器在加工过程中工作效率保持不变．甲、乙两台机器加工零件的总数 y （个）与甲加工时间 x h（ ）

之间的函数图象为折线OA AB BC﹣ ﹣ ，如图所示．

（1）这批零件一共有　   　个，甲机器每小时加工　   　个零件，乙机器排除故障后每小时加工　   　

个零件；

（2）当3 6x  时，求 y 与 x 之间的函数解析式；

（3）在整个加工过程中，甲加工多长时间时，甲与乙加工的零件个数相等？

14．甲、乙两家绿化养护公司各自推出了校园绿化养护服务的收费方案．

甲公司方案：每月的养护费用 y（元）与绿化面积 x（平方米）是一次函数关系，如图所示．

乙公司方案：绿化面积不超过 1000 平方米时，每月收取费用 5500 元；绿化面积超过 1000 平方米时，每月

在收取 5500 元的基础上，超过部分每平方米收取 4 元．

（1）求如图所示的 y 与 x 的函数解析式：（不要求写出定义域）；

（2）如果某学校目前的绿化面积是 1200 平方米，试通过计算说明：选择哪家公司的服务，每月的绿化养

护费用较少．

15．九年级学生到距离学校 6 千米的百花公园去春游，一部分学生步行前往，20 分钟后另一部分学生骑自

行车前往，设 x （分钟）为步行前往的学生离开学校所走的时间，步行学生走的路程为 1y 千米，骑自行车学

生骑行的路程为 2y 千米， 1 2y y、 关于 x 的函数图象如图所示.



（1）求 2y 关于 x 的函数解析式；

（2）步行的学生和骑自行车的学生谁先到达百花公园，先到了几分钟？

16．某市为了鼓励居民在枯水期（当年 11 月至第二年 5 月）节约用电，规定 7：00 至 23：00 为用电高峰

期，此期间用电电费 y1（单位：元）与用电量 x（单位：度）之间满足的关系如图所示；规定 23：00 至第

二天早上 7：00 为用电低谷期，此期间用电电费 y2（单位：元）与用电量 x（单位：元）之间满足如表所示

的一次函数关系．

（1）求 y2 与 x 的函数关系式；并直接写出当 0≤x≤180 和 x＞180 时，y1 与 x 的函数关系式；

（2）若市民王先生一家在 12 月份共用电 350 度，支付电费 150 元，求王先生一家在高峰期和低谷期各用

电多少度．

低谷期用电量 x 度 … 80 100 140 …

低谷期用电电费 y2 元 … 20 25 35 …

17．甲乙两人同时登同一座山，甲乙两人距地面的高度 y （米）与登山时间 x  （分）之间的函数图象如图

所示，根据图象所提供的信息解答下列问题：

（1）乙在提速前登山的速度是______米／分钟，乙在A  地提速时距地面的高度b 为 __________米．

（2）若乙提速后，乙比甲提前了 9 分钟到达山顶，请求出乙提速后 y  和 x  之间的函数关系式．

（3）登山多长时间时，乙追上了甲，此时甲距C  地的高度为多少米？





专练 05 一次函数的应用（B 卷解答题）
1．某公司要印刷产品宣传材料，甲印刷厂提出：每份材料收 1 元印制费，另收 1500 元制版

费；乙印刷厂提出：每份材料收 2.5 元印制费，不收制版费．

(1)分别写出两印刷厂的收费 y（元）与印制数量 x（份）之间的关系式；

(2)若该公司计划印制的宣传材料份数为 1200 份，请问该公司选择哪家印刷厂所付出的费用

最少？

【答案】(1)y 甲=x+1500，y 乙=2.5x

(2)选择甲印刷厂费用最少

【解析】（1）解：由甲印刷厂的优惠方法可得，y 甲=x+1500，由乙印刷厂的优惠方法可得，

y 乙=2.5x；

（2）当 x=1200 时，y 甲=1200+1500=2700（元），y 乙=2.5×1200=3000（元），∵2700<3000，∴

印制 1200 份宣传材料时，选择甲印刷厂费用最少．

2．2020 年是我国决胜脱贫攻坚的收官之年．在这个关键阶段，某网络电商企业响应中央号

召，开展消费扶贫行动，利用互联网拓宽销售渠道，解决农产品“卖难”问题．该网络电商企

业从一水果种植专业户处购进甲，乙两种水果进行销售．专业户为了感谢电商企业的援助，

对甲种水果的出售价格根据购买量给予优惠，对乙种水果按 16 元/千克的价格出售．设经销

商购进甲种水果 x 千克，付款 y 元，y 与 x 之间的函数关系如图所示．

(1)请写出当0 60x  和 60x  时，y 与 x 之间的函数关系式；

(2)若电商企业计划一次性购进甲，乙两种水果共 150 千克，且甲种水果不少于 50 千克，但

又不超过 70 千克．如何分配甲，乙两种水果的购进量，才能使经销商付款总金额 W（元）

最少？

【答案】(1)
20 0 60

y=
15 300 60

x x
x x

 
  

，

，

(2)购甲种水果 50 千克，购乙种水果 100 千克时，才能使经销商付款总金额 W（元）最少

【详解】（1）解：设当0 60x  时，y 与 x 之间的函数关系式为 y kx

Q 由图可知函数图像过点（60，1200）

1200 60k 



20k 

解析式为 20y x （0 60x  ）

设当 60x  时，y 与 x 之间的函数关系式为 y ax b 

Q 由图可知函数图像过点（60，1200）和（90，1650）


1200 60
1650 90

a b
a b

 
  

解得
15
300

a
b


 

解析式为 15 300y x  （ 60x  ）

综上所述 y 与 x 之间的函数关系式为
20 0 60

y=
15 300 60

x x
x x

 
  

，

，

（2）解：由
20 0 60

y=
15 300 60

x x
x x

 
  

，

，

可得： 当0 60x  时，甲种水果的单价为：20 元/千克

当 60x  时，甲种水果的单价为：15 元/千克

Q 乙种水果的价格固定为 16 元/千克

Q 甲种水果不少于 50 千克，但又不超过 70 千克；（即：50 70 x ）

①当50 60x  时，经销商付款总金额  20 16 150w x x  

即： 4 2400w x 

∵4＞0

当 50x  时，w 取最小值 2600 元

②当60 70 x 时，经销商付款总金额    20 60 15 60 16 150w x x     

2700w x  

∵-1＜0

当 70x  时，w 取最小值 2630 元

 综上所述，当 50x  时，w 取最小值 2600 元

购甲种水果 50 千克，购乙种水果150 50 100  千克时，才能使经销商付款总金额 W（元）

最少．

3．近年来，四川天府新区取得了飞速的发展，以成都科学城发展为例，兴隆湖畔集结了一

大批领先的科技创新领军项目，正如火如荼地推进建设，据报道，新区某公司打算购买 A，

B 两种花装点城区道路，公司负责人到花卉基地调查发现：购买 1 盆 A 种花和 2 盆 B 种花

需要 14 元，购买 2 盆 A 种花和 1 盆 B 种花需要 13 元．

(1)求 A，B 两种花的单价各为多少元？

(2)公司若购买 A，B 两种花共 10000 盆，设购买的 A 种花 m 盆（3000≤m≤5000），总费用为 W
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